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Дата на разясненията от УО: 12.08.2024 г. 

310. 01.08.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

Допустимо ли е в изпълнение на проектното предложение да бъдат 

закупени матрици, които да се използват за работата на вече 

налични в предприятието машини?  

Съгласно условията за кандидатстване допустими са разходи за 

придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за 

производствения процес/процеса на предоставяне на услуги, които 

осигуряват подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. Допълнително в Приложение 8 е дадено 

определение, че „Подобряване на производствения капацитет е 

налице, когато вследствие на проекта предприятието ще може да 

произвежда/предлага/ по-голямо количество от поне един/на от 

произвежданите продукти/предоставяните услуги, и/или ще може 

да произвежда/предлага нов/и вид/ове продукти/услуги в рамките 

на дейността, за която е заявена подкрепа по процедурата.“ 

Със закупуването на матриците се осигурява възможност да се 

произвеждат по-сложни изделия в рамките на дейността, за която е 

заявена подкрепа по процедурата, като това води и до 

предоставянето и реализирането на пазара на нови продукти. 

Разширяването на продуктовото портфолио неминуемо води и до 

увеличаване на производствения капацитет, тъй като дружеството 

ще произвежда и предлага по-разнообрази и по-голямо количество 

продукти.  

Благодаря, предварително! 

Моля, запознайте се с разяснението на Въпрос № 305. 

 

311. 01.08.2024г. Здравейте, Разходите за „преносими компютри и сървърна система”, както и за 

„счетоводен софтуер”, посочени в запитването Ви, биха се считали за 
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Моля за вашето становище относно допустимостта на следните 

разходи, които счетоводна къща възнамерява да заложи в 

проектното си предложение: 

- преносими компютри и сървърна система 

- рутер за интернет 

- операционна система, MS Office пакет, Adobe reader, счетоводен 

софтуер и антивирусен пакет 

С придобиването на преносимите компютри и сървърната система, 

служителите на фирмата ще имат възможност да работят с 

отдалечен достъп, което ще повиши производствения капацитет на 

предприятието, тъй като услугата която се предлага ще стане по- 

ефективна и по-навременна.  

Благодаря! 

допустими в рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 

творческите индустрии и занаятите”, в случай че са пряко свързани и 

необходими за подобряване на капацитета за предоставяне на услугите на 

счетоводната къща.  Посоченото следва да бъде описано и обосновано в раздел 

„План за изпълнение/Дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. 

В рамките на Дейност 1 е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. В рамките на 

дейността е допустимо само придобиването на дълготрайни нематериални 

активи (ДНА) - специализиран софтуер, осигуряващ подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. Относно посочените в 

запитването Ви „рутер за интернет”, „операционна система”, „MS Office 

пакет”, „Adobe reader” и „антивирусен пакет” обръщаме внимание, че съгласно 

т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по процедурата не са 

допустими дейностите и съответно разходите за софтуер и друго оборудване, 

предназначено за общи административни нужди на предприятието – кандидат. 

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за предприятието и за проектното 

предложение. 

Също така предвид посоченото в запитването Ви, че: „с придобиването на 

преносимите компютри и сървърната система, служителите на фирмата ще 

имат възможност да работят с отдалечен достъп” следва да имате предвид, че 

по настоящата процедура е допустимо кандидатите да планират и заявят само 

едно място на изпълнение на проекта. В случай че изискването не е спазено, 

проектното предложение на съответния кандидат ще бъде отхвърлено. Според 

определението, посочено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване, 

„място на изпълнение на проекта” е мястото на физическото осъществяване на 

инвестицията, на което може да се провери и удостовери доставката на 

активите, инструментите, оборудването, предвидени за закупуване по проекта.  

В допълнение, обръщаме внимание, че окончателното решение относно 
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допустимостта на дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната 

комисия, която ще разполага с цялата необходима специфична информация за 

проектното предложение. 

312. 01.08.2024г. Ще се считали за семейно предприятие юридическо лице А, чийто 

капитал (собственост) се притежава от други две юридически лица 

Б и В ако собствениците на Б и В са физически лица със сключен по 

между им брак и при условие, че в управлението на А участва 

техния син? Цитираните условия са валидни за 2023 и 2024 година 

и могат да бъдат проверени в ТР. 

Съгласно т. 11.1 от Условията за кандидатстване: „Не се считат за „семейни” 

тези предприятия, в които повече от половината от капитала (собствеността) се 

притежава от друго/и юридическо/и лице/а и/или едноличен търговец, И/ИЛИ в 

чието управление официално участва/т друго/и юридическо/и лице/а, и/или 

едноличен/ни търговец/и”. 

В тази връзка и ако капиталът на юридическото лице „А”, за което се отнася 

запитването Ви, се притежава от „други две юридически лица Б и В”, то 

предприятието „А” няма да се счита за семейно по смисъла на определението за 

„семейно предприятие” съгласно подт. 5.1) от т. 11.1 на Условията за 

кандидатстване, въпреки посочените във въпроса Ви допустими по 

процедурата роднински връзки между съответните физически лица. 

313. 01.08.2024г. Ние сме семейно микро предприятие и макс интензитет на помощта 

е 75%.  

Въпрос 1:  Моля потвърдете, ако средногодишните нетни приходи 

от продажби за 2021, 2022, 2023 са 60 000 лв. (за всяка от годините), 

то сумата която не трябва да надвишава общия бюджет във 

формуляра за кандидатстване е  80 000 лв. , за да може исканата 

максимална помощ да не надвишава  60 000 лв. без ДДС (тъй  като 

сме фирма, регистрирана по ДДС, това са  стойности без ДДС). 

Въпрос 2: В условията за кандидатстване има изискване към 

семейни предприятия да посочат един и същи код на икономическа 

дейност в двете полета - поле „Код на организацията по КИД-2008” 

и поле „Код на проекта по КИД-2008” от раздел „Данни за 

кандидата” във Формуляра. Тъй като в Справката за  предприятието 

2023 фигурира и КИД-2025 (различен от този за 2008), моля 

потвърдете, че при проверката на документите УО ще има предвид 

само и единствено КИД-2008.  

Въпрос 3: Относно изискаването “Разходите за ДМА и ДНА, 

заложени в раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване, 

следва да съответстват на пазарните цени съгласно приложените 

1. В случай че кандидатът е микропредприятие и средногодишните му нетни 

приходи от продажби „за 2021, 2022, 2023 са 60 000 лв.”, то максималният 

размер на безвъзмездната финансова помощ, който може да бъде заложен в 

раздел „Бюджет” от Формуляра за кандидатстване е 60 000 лв. Посоченото е в 

съответствие с изискването, посочено в т. 9 от Условията за кандидатстване, 

съгласно което: „максималният размер на безвъзмездната финансова помощ по 

индивидуалните проекти не следва да надвишава: за микро предприятия: 100% 

от средногодишните нетни приходи от продажби на предприятието - кандидат 

за тригодишния период 2021 г., 2022 г. и 2023 г.”. 

Ако предприятието е „фирма, регистрирана по ДДС”, както посочвате, то ДДС 

е възстановими и следователно недопустим разход по процедурата. В тази 

връзка, всички разходи в бюджета на проекта трябва да бъдат заложени без 

включен ДДС. Обръщаме внимание, че в. 14.1 от Условията за кандидатстване 

изрично е посочено, че: „По процедурата не са допустими разходите за 

възстановим ДДС във връзка с изпълнението на проекта. Недопустимите 

разходи за възстановим ДДС няма да се считат за собствено съфинансиране от 

страна на бенефициента. Относно третирането на ДДС следва да се запознаете 

с чл. 186, пар. 4, буква в) от Регламент (ЕС, ЕВРАТОМ) № 2018/1046, както и с 

Указанието на министъра на финансите за третиране на ДДС (Приложение 26 
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към Формуляра за кандидатстване индикативни оферти, като е 

допустимо увеличение с до 15%”, моля пояснете ДОПУСТИМО ЛИ 

Е това ВЪЗМОЖНО увеличение предварително да бъде заложено в 

бюджета. Например, ако имаме и приложим индикативна оферта за 

ДМА за 2000 лева без ДДС, то в бюджета допустимо ли е да 

заложим за това ДМА 2 300 лв без ДДС? 

Въпрос 4: Относно изискаването “Общите допустими разходи 

/безвъзмездна финансова помощ и собствено съфинансиране на 

кандидата/ за всяка отделна ИКТ система/модул, посочена в т. 3.1) 

не трябва да надвишават 15 000  лв.” (стр 35 от Условията за 

кандидатстване),  моля пояснете това ограничение важи ли ако 

закупуваме ДНА по Дейност 1 Подобряване на прозиводствения 

капацитет на семейните предприятия (задължителна дейност), или 

се отнася само за Дейност 3. 

Въпрос 5: Относно изискаването за режима „de minimis”, който 

важи за период от три предходни години, считано от датата на 

предоставяне на помощта, моля пояснете коя от следните дати 

визирате под “дата на предоставяне на помощта’: 

• Дата на одобрението на проекта;  

• Дата на одобрение на плащането; 

• Дата на  фактическото изплащане на сумата от УО към 

предприятието; 

• или друга дата 

Въпрос 6: Относно изискаването “Проектното предложение се 

подава електронно чрез ИСУН, като се подписва с валиден КЕП 

към датата на кандидатстване от лице, което е официален 

представляващ на кандидата и е вписан като такъв в ТР и регистъра 

на ЮЛНЦ, или от упълномощено от него лице”, моля: 

• пояснете допустимо ли е документите да се подписват с КЕП на 

юридическото лице кандидат по процедурата ? 

• потвърдете, че мобилното приложение на b-trust mobile 

към Условията за изпълнение)”. 

2. Във връзка със запитването Ви, потвърждаваме, че ако кандидатът е семейно 

предприятие, той е допустимо да заяви подкрепа по процедурата само за 

основната си икономическа дейност с четиризначен код съгласно 

Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008) – Приложение 10 

към Условията за кандидатстване, въз основа на данни за 2023 г. 

Потвърждаваме и, че семейните предприятия трябва „да посочат един и същи 

код на икономическа дейност в двете полета - поле „Код на организацията по 

КИД-2008” и поле „Код на проекта по КИД-2008” от раздел „Данни за 

кандидата” във Формуляра”, както посочвате. 

3. Разбирането Ви, че допустимото увеличение с до 15% от стойността на 

представената оферта, може да бъде предварително заложено в раздел 

„Бюджет” от Формуляра за кандидатстване. Посочената в запитването Ви 

примерна стойност за закупуванe на ДНА от 2 300 лв., без ДДС е допустимо да 

бъде заложена в бюджета на проекта, в случай че към Формуляра за 

кандидатстване е представена оферта, съгласно която стойността на съответния 

ДМА е 2 000 лв., без ДДС – в този случай е спазено изискването относно 

допустимото увеличение на стойността на актива с до 15 % спрямо цената в 

представената оферта. 

4. Както е посочено в т. 14.2 от Условията за кандидатстване: „Общите 

допустими разходи /безвъзмездна финансова помощ и собствено 

съфинансиране на кандидата/ за всяка отделна ИКТ система/модул, посочена в 

т. 3.1) не трябва да надвишават 15 000 лв.”. Разходите по т. 3.1) се отнасят само 

да въвеждането на допустимите по процедурата ИКТ системи/модули за 

подобряване на управленските, производствените и логистичните процеси в 

предприятията в рамките на Дейност 3 и нямат отношение към изпълнението на 

задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на 

семейните предприятия и предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”. В този смисъл, цитираното изискване е приложимо само за Дейност 

3 и не се отнася за разходите за придобиване на дълготрайни нематериални 

активи (специализиран софтуер) по Дейност 1. 

5. Определение за „дата на предоставяне на помощта” е представено в 

Приложение 8 към Условията за кандидатстване, като „съгласно чл. 3, пар. 3 от 

Регламент (ЕС) № 2023/2831, дата на предоставяне на помощта означава 
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(https://www.b-trust.bg/ ) e допустим КЕП за подване на 

предложение по настоящата процедура.     

Въпрос 7:  Моля потвърдете, че по Дейност 1 е допустимо 

закупуване на  ДНА – Софтуерно решение за Кибер защита (при 

условие, че достатъчно добре обосновем повишаването на 

производствения капацитет на фирмата от това) . Не сме получвали 

финансиране и нямаме сключен договоро за подобна дейност по 

процедури BG-RRP-3.005, BG-RRP-3.004. 

Въпрос 8:  Ако подадем проектното си предложение преди крайния 

срок 16.09.24, възможно ли е впоследствие да го 

допълваме/подобряваме в периода от подаването му до крайния 

срок 16.09.24? 

Въпрос 9:  В списъка на Недопустими разходи по проекта е казано:  

„• разходи за актуализация на съществуващи или въвеждане на нови 

за предприятието ИКТ системи/модули, и/или софтуерни 

приложения за подобряване на управленските, производствените, 

логистичните и други бизнес процеси в предприятията, различни от 

ИКТ системите/модулите, посочени в т. 13.1 от Условията за 

кандидатстване;“ 

За нас не е ясно и моля пояснете – недопустими ли са разходи за 

актуализация на съществуващи ИКТ системи/модули, и/или 

софтуерни приложения, които не са за подобряване на  

управленческите  и т.н. процеси в предприятията а са свързани с 

произвежданите от предприятието продукти и услуги (Дейност 1). 

датата, на която законовото право на получаване на помощта се предоставя на 

бенефициeнта съгласно приложимия национален правен режим, независимо от 

датата на плащане на помощта на предприятието. По настоящата процедура за 

дата на предоставяне на помощта се счита датата на сключване на 

административния договор за предоставяне на безвъзмездна финансова 

помощ”. 

Въпреки това, обръщаме внимание, че спазването на максималния праг на 

минималната помощ ще бъде проверявано на етап кандидатстване чрез Раздел 

4.A Декларация за минимална помощ и Раздел 4.Б Данни за получена 

минимална помощ от Декларацията при кандидатстване (Приложение 2), като 

кандидатите носят отговорност за верността на декларираните данни. При 

установено несъответствие с правилата за минимална помощ към датата на 

оценката, оценителната комисия ще извършва корекции в бюджета на 

проектното предложение. Поради това кандидатите следва да се уверят, че 

както към момента на кандидатстване, така и към момента на оценка и 

договаряне покрива изискванията за минимална помощ по процедурата.  

В случай че след подаване на проектното предложение настъпи промяна по 

отношение на получената минимална помощ от кандидата, същият следва да 

уведоми писмено Управляващия орган (УО) и да изпрати нова Декларация при 

кандидатстване (Приложение 2), с попълнени актуални данни в Раздел 4.А 

„Декларация за минимална помощ” и Раздел 4.Б „Данни за получена 

минимална помощ” от декларацията, в срок от 5 (пет) работни дни посредством 

модул „Комуникация с УО” в ИСУН. 

Преди сключване на административен договор ще се извършва проверка на 

кандидата за удостоверяване на съответствието с изискванията, произтичащи 

от Регламент на Комисията (ЕС) № 2023/2831. Предмет на проверката ще бъде 

обстоятелството дали размерът на помощта за едно и също предприятие по 

режим „de minimis”, за която се кандидатства, заедно с другите получени 

минимални помощи от кандидата, не надхвърля левовата равностойност на 300 

000 евро (586 749 лв.), за период от три предходни години, считано от датата на 

предоставяне на помощта. Проверката към датата на сключване на договора ще 

се извършва въз основа на данните, декларирани в Раздел 4.A „Декларация за 

минимална помощ” и Раздел 4.Б „Данни за получена минимална помощ от 

Декларацията при кандидатстване” (Приложение 2), която се представя преди 
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сключване на административен договор, както и служебно от страна на УО. В 

случай че се установи надвишаване на максимално допустимия праг за 

минимална помощ за едно и също предприятие, ще бъде издавано Решение за 

отказ за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ. 

6.1. Формулярът за кандидатстване при подаването му чрез ИСУН, както и 

документите, за които в т. 24 от Условията за кандидатстване е посочено, че 

трябва да бъдат подписани от официалния/те представител/и на кандидата е 

допустимо да бъдат подписани с валиден КЕП с титуляр: юридическото лице – 

кандидат, и автор: официалния/те представляващ/и кандидата. КЕП следва да 

бъде издаден от доставчик на квалифицирани електронни удостоверителни 

услуги по смисъла на чл. 3, пар. 20 от Регламент (ЕС) № 910/2014. 

Подробни указания за подписването на Формуляра и всички изискуеми 

документи са представени в Приложение 7 към Условията за кандидатстване. 

6.2. Подаването на проектните предложения по процедурата се извършва 

изцяло по електронен път чрез попълване на уеб базиран Формуляр за 

кандидатстване и подаване на Формуляра и придружителните документи чрез 

ИСУН, раздел „Европейски фондове при споделено управление (2021-2027)”, 

единствено с използването на валиден КЕП. В Примерните указания за 

попълване на електронния Формуляр за кандидатстване (Приложение 6 към 

Условията) е посочено, че: „Потребителите на електронен подпис B-Trust е 

необходимо задължително да използват посочения от издателя софтуер Desktop 

Signer, като се избере тип на подписване PKCS 7 и се провери в настройките на 

софтуера дали форматът на типа на електронния подпис/Signature type е 

Detached (p7s), нивото/Signature level да е Baseline_B и Хеш алгоритъм/Hash 

algorithm - SHA256”. В същото приложение е посочено и че при възникването 

на проблеми при подаването на проектните предложения в ИСУН, кандидатите 

следва да изпратят „e-mail, описващ възникналото затруднение, на адрес: 

support2020@minfin.bg”. 

7. В рамките на Дейност 1 са допустими единствено разходите за дълготрайни 

нематериални активи (ДНА) – специализиран софтуер, осигуряващ 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. Съгласно 

определението, представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване, 

подобряване на производствения капацитет е налице, когато вследствие на 

проекта предприятието ще може да произвежда/предлага/ по-голямо 

mailto:support2020@minfin.bg
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количество от поне един/на от произвежданите продукти/предоставяните 

услуги, и/или ще може да произвежда/предлага нов/и вид/ове продукти/услуги 

в рамките на дейността, за която е заявена подкрепа по процедурата. 

Предвид изложеното и като се има предвид същността и ролята на софтуерните 

решения за кибер защита в дейността на предприятията, не е видно как 

придобиването на подобен софтуерен продукт ще доведе до подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. В допълнение, следва да имате 

предвид, че съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по 

процедурата недопустими за финансиране са дейностите и съответно разходите 

за „софтуер и друго оборудване, предназначено за общи административни 

нужди на предприятието – кандидат, каквато е и нуждата от кибер защита. 

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за предприятието и за проектното 

предложение. 

8. Във връзка със запитването Ви уточняваме, че ако е необходимо 

„допълване/подобряване” на вече подадено проектно предложение, то 

кандидатът има право да подаде нов проект в рамките на крайния срок за 

кандидатстване по процедурата (16:30 ч. на 16.09.2024 г.) В тази връзка, следва 

да имате предвид, че ако един и същи кандидат е подал повече от едно 

проектно предложение в рамките на крайния срок за кандидатстване по 

процедурата, то Оценителната комисия ще разглежда само последното 

постъпило предложение, а предходните ще се считат за оттеглени (съгласно 

посоченото в бележка под линия 57 на стр. 53 от Условията за кандидатстване). 

9. Във връзка с изпълнението на задължителната по процедурата Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите” са допустими само 

разходите, които са изрично посочени в т. 14.2 от Условията за кандидатстване. 

Описаните в запитването Ви „разходи за актуализация на съществуващи ИКТ 

системи/модули и/или софтуерни приложения”, които „са свързани с 

произвежданите от предприятието продукти и услуги (Дейност 1)” не са сред 

изброените в т. 14.2 видове разходи и няма да се считат за допустими за 

финансиране по процедурата. 
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314. 01.08.2024г. Здравейте. 

Моля за разяснение относно следните: 

1. Счита ли се, че отговаря на изискванията на процедурата за 

"семейно предприятие" дружество, при което единият съпруг е 

100% собственик на капитала на предприятието, а съпругата му е 

работила на трудов договор в същото предприятие до 30.06.2023 г. 

От 01 Август 2024 г. в същото предприятието е назначена на трудов 

договор дъщерята на съпругата от предходен брак, която 

понастоящем е доведената дъщеря на собственика на 

предприятието, като същата ще бъде заета в предприятието и към 

датата на подаване на проектното предложение. На база предното, 

счита ли се предприятието за допустим кандидат по настоящата 

процедура? 

2. Дружество е с основен код на икономическа дейност 74.90 

"Други професионални дейности, некласифицирани другаде" като 

предлага услуги свързани с автокозметична дейност (автомивка). В 

тази връзка допустимо ли е то да закупи оборудване, което ще 

подобри процеса на предоставяните от него услуги свързани с тази 

дейност, а именно по-съвременни и ефективни машини (ДМА), с 

които да се оборудва действащата автомивка? 

Благодаря Ви предварително за предоставените разяснения. 

1. Съгласно информацията, представена в запитването Ви, предприятието 

отговаря на определението за семейно предприятие през 2023 г. Ако от „01 

aвгуст 2024 г. в същото предприятие е назначена на трудов договор дъщерята 

на съпругата” на собственика на дружеството от неин предходен брак и тя 

(дъщерята) ще бъде наета в предприятието на трудов договор и към датата на 

подаване на проектното предложение, то ще се счита, че предприятието е 

семейно и към този момент (т.е. към датата на подаване на проектното 

предложение по процедурата). Обръщаме внимание, че предприятието трябва 

да поддържа статута си на семейно предприятие и към датата на сключване на 

административен договор по процедурата, както и преди извършване на 

окончателното плащане по договора. 

В допълнение, за да е допустим кандидат, дружеството трябва да отговаря и на 

всички останали критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, 

посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

2. Информацията, представена в запитването Ви не е достатъчна за 

предоставянето на категоричен отговор. Във връзка с посоченото във въпроса 

Ви, а именно, че: „Дружество е с основен код на икономическа дейност 74.90 

"Други професионални дейности, некласифицирани другаде" като предлага 

услуги, свързани с автокозметична дейност (автомивка)”, обръщаме внимание, 

че съгласно Класификацията на икономическите дейности (КИД-2008) на 

Националния статистически институт (Приложение 10 към Условията за 

кандидатстване), дейностите, свързани с: „почистване, измиване, лъскане и 

други подобни дейности” на автомобили се класифицират в код 45.20 

„Техническо обслужване и ремонт на автомобили” съгласно КИД-2008. Ако 

предприятието, за което се отнася въпроса Ви, е семейно, то има право да заяви 

подкрепа по процедурата само за основната си икономическа дейност съгласно 

КИД-2008 въз оснoва на данни за 2023 г. В тази връзка и с оглед посочената във 

въпроса Ви „автокозметична дейност (автомивка)”, Ви препоръчваме да се 

обърнете към НСИ за уточняване на точния код на основната икономическа 

дейност на предприятието въз основа на данни за 2023 г., тъй като ако 

дружеството е семейно предприятие, то е допустимо да заяви подкрепа по 

процедурата само за нея (за основната си икономическа дейност съгласно КИД-

2008). 

В допълнение, разходите за придобиване на дълготрайни материални активи 
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(ДМА) са допустими за финансиране в рамките на задължителната Дейност 1 

„Подобряване на производствения капацитет на семейните предприятия и 

предприятията от творческите индустрии и занаятите”. За да е допустимо 

придобиването на ДМА, за които се отнася запитването Ви, то те задължително 

трябва да водят до подобряване на производствения капацитет на 

предприятието съгласно определението, представено в Приложение 8. В раздел 

„План за изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване 

кандидатите задължително трябва да представят обосновка, от която да е видно 

как активите ще осигурят подобряване на производствения капацитет на 

предприятието (по отношение на дейността, за която е заявена подкрепа по 

процедурата). Липсата на достатъчно обоснована информация, която да дава 

увереност за спазване на посоченото изискване, ще бъде основание за 

премахване на разходите за съответните активи от бюджета на проекта. 

315. 01.08.2024г. Здравейте, 

имаме следния въпрос по процедурата: 

1. Допустимо ли е компания Х, в чийто отчет за заетите лица, 

средствата за работна заплата и други разходи за труд за 2023 г. 

фигурират общо 5 лица (сумарно от кодове 1001, 1400 и 1600), да 

закупи ДМА, които надвишават 5 бр.?  

Въпросът е породен от желанието на предприятието да подсигури 

ново оборудване за всички свои служители, включително заетите на 

граждански договор, с цел осигуряване на равни възможности за 

всички. 

Благодаря предварително! 

Посоченото в запитването Ви е допустимо при спазване на всички изисквания 

за допустимост на дейностите и разходите по процедурата. Разходите за 

придобиване на „ново оборудване” в рамките на задължителната по 

процедурата Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на 

семейните предприятия и предприятията от творческите индустрии и 

занаятите” ще се считат за допустими, ако оборудването осигурява 

подобряване на производствения капацитет на предприятието, което 

задължително трябва да бъде обосновано от кандидата в раздел „План за 

изпълнение/дейности по проекта” от Формуляра за кандидатстване. По 

процедурата не е налице ограничение, допустимите за придобиване 

активи/инструменти/оборудване да са предназначени и да се ползват от 

служители, наети на граждански договор в съответното предприятие, ако с това 

се постига подобряване на производствения му капацитет.  

316. 01.08.2024г. Уважаеми г-жи г-да,  

Моля за отговор на следните въпроси 

1. Съгласно Ваши разяснения задължително е спазване на 

ограничението относно кандидатите - микропредприятия, посочено 

в подт. 2) - втори булет от т. 11.2 на Условията за кандидатстване, а 

именно: 

„С оглед избягване на припокриването на интервенциите между 

1. Ограничението съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване, цитирано в 

запитването Ви, е въведено по настоящата процедура с оглед ангажимента на 

Управляващия орган (УО) за избягване на припокриването на интервенциите 

между ПКИП, Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 (ПРСР) и 

Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България 

за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР).  

Различният подход за демаркация по настоящата процедура в сравнение с 

посочената от Вас процедура BG-RRP-3.008 „Подкрепа за прехода към кръгова 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

ПКИП, Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 и 

Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони 

в България за периода 2023-2027 г. (СПРЗСР), подкрепа по 

процедурата не могат да получат кандидати, които са: 

микропредприятия по смисъла на чл. 3-4 от ЗМСП, кандидатстващи 

за финансиране на дейности, свързани с преработка и/или 

маркетинг на селскостопански продукти в неселскостопански 

продукти извън Приложение № I към Договора за функционирането 

на Европейския съюз (Приложение 9), или с производството на 

памук, независимо от мястото на осъществяване на инвестициите”. 

Ние сме микропредприятие сектор производство на хляб и хлебни 

изделия, което е със седалище и стопански район извън селска 

община и като такова не сме били допустими по процедури на 

Програмата за развитие на селските райони 2014-2020. Както УО е 

записало в обосновката по процедурата за  семейните предприятия, 

поради "по-малкия им мащаб, продължават да изпитват сериозни 

трудности след Ковид кризата" и като представител на такова не 

можахме да бъдем класирани в списъка на одобрени за 

финансиране фирми (с оглед финансовите критерии) по обявените 

процедури след ковид кризата за Технологична модернизация и BG-

RRP-3.008 и Кръгова икономика .  

Какво обуславя ограничението за нас като микропредприятие да не 

закупуваме активи за производствени процеси от дейността си, 

които са свързани с преработката на съответния селскостопански 

продукт и съгласно ваш отговор 95 с процесите по миксиране, което 

беше допустимо  по отношение на  сключените само преди няколко 

месеца за договори по процедура BG-RRP-3.008 за кандидати с по-

добри финансови показатели от нашите. Видно от отговора Ви на 

въпрос 95 е недопустимо закупуване на миксери, дозатори на 

брашно, защото са свързани с миксиране на продукти от 

Приложение № I  

2 . В релация с предходния въпрос закупуване на тестомелачка , 

като актив за вторична предработка на вече несеслкостопански 

продукт-тесто за основната дейност на кандидата  допустим ли е по 

икономика в предприятията” по Националния план за възстановяване и 

устойчивост е във връзка с извършените промени в СПРЗСР, вкл. в насока 

разширяване на териториалния обхват на мерките за подкрепа на инвестициите 

за преработка на селскостопански в неселскостопански продукти извън 

Приложение № I към ДФЕС. След проведени преговори със службите на 

Европейската комисия, е одобрено изменение в СПРЗСР, с което се разширява 

обхвата на интервенция II.Г.2 „Инвестиции за преработка на селскостопански 

продукти”, като е предвидено тя да се прилага на територията на цялата страна, 

а не само в общините на територията на селските райони. Изменението на 

СПРЗСР е одобрено с Решение за изпълнение на Комисията C(2024) 3537 от 

31.05.2024, като информация относно предстоящите за финансиране мерки 

можете да намерите на следния адрес: 

https://www.sp2023.bg/index.php/bg/sprzsr-bg/za-sprzsr. 

В допълнение, уточняваме, че Управляващият орган на ПКИП съгласува и 

координира всяка отделна процедура преди официалното й обявяване с 

Министерство на земеделието и храните в качеството му на отговорно 

ведомство за изпълнението на интервенциите по ПРСР и СПРЗСР – този 

подход е приложен и по настоящата процедура именно с цел установените 

демаркационни линии да отговарят на актуалните изисквания и предвидените 

за обявяване мерки по линия на ПКИП и съответно по СПРЗСР.  

2. Доколкото съгласно информацията, представена в запитването Ви 

предвидената за закупуване „тестомелачка” не е свързана с преработката на 

селскостопански продукт в неселскостопански продукт/и извън Приложение № 

I към ДФЕС, то разходите за придобиването й биха се считали за допустими, 

при спазване на всички изисквания за допустимост на дейностите и разходите 

по процедурата.  

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима информация за предприятието и за проектното предложение. В 

тази връзка, е изключително важно да опишете подробно дейността, за която 

предприятието заявява подкрепа по процедурата, включително да представите 

подробна информация за производствения процес и произвежданите продукти 

в раздел „Допълнителна информация, необходима за оценка на проектното 

предложение”, поле „Описание на дейността, за която кандидатът заявява 

https://www.sp2023.bg/index.php/bg/sprzsr-bg/za-sprzsr
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

настоящата процедура.  

3. В във връзка с подточка едно от настоящия въпрос допустимо ли 

е закупуване на кафемашина, сладолед машина  и машина за 

фрешове от кандидат микропредприятие  опрериращ с КИД 56,30 

Питейни заведения, които са допустими кандидати по процедурата. 

4. На въпрос 119 относно закупуване от медицински център на 

компютри , на които ще бъде инсталиран специализиран софтуер 

отговаряте ,че е допустим разход. В тази връзка допустимо ли е 

закупуване на компютри на които ще бъде инсталиран 

специализиран софтуер за ресторантьорство и питейни заведения  

от кандидат, който оперира в сектор питейни заведения.  

5. Моля да предоставите линк към  Националния регистър на 

занаятчиите, поддържан от Национална занаятчийска камара за 

проверка на кандидатите за допустимост. Представителите на 

Националната занаятчийска камара не отговарят на посочения 

единствен от тях телефон и от години в сектора се обсъжда и 

дискутира липсата на публичност на такъв регистър. Проверката за 

вписване в  регионалният регистър   достатъчно основание е ли за 

нас да считаме, че са изпълнени задълженията на  Национална 

занаятчийска камара, съгласно чл. 29, ал. 1, т. 9 от Закона за 

занаятите и че фигурираме и в Националния регистър.  

подкрепа по процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 

3. Разходите за закупуване на „кафе машина”, „сладолед машина”, „машина за 

фрешове” от кандидат, който заявява подкрепа за дейност с код 56.30 „Дейност 

на питейни заведения” съгласно КИД-2008 биха се считали за допустими, при 

спазване на всички останали изисквания за допустимост на дейностите и 

разходите по процедурата. 

Посочената дейност не представлява производство, което попада в сектор С 

„Преработваща промишленост” съгласно КИД-2008, а включва услуги по 

предлагането на напитки за непосредствена консумация от клиенти, поради 

което за нея не е приложимо ограничението за финансиране на дейности, 

свързани с преработката и/или маркетинга на селскостопански продукти в 

неселскостопански продукти извън Приложение № I към ДФЕС.  

В допълнение и в случай че запитването Ви не съдържа цялата необходима 

информация, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта на 

дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата специфична информация за предприятието и за проектното 

предложение. В тази връзка, е изключително важно да опишете подробно 

дейността, за която предприятието заявява подкрепа, включително да 

представите информация за производствения процес и произвежданите 

продукти в раздел „Допълнителна информация, необходима за оценка на 

проектното предложение”, поле „Описание на дейността, за която кандидатът 

заявява подкрепа по процедурата” от Формуляра за кандидатстване. 

В допълнение, моля запознайте се с разясненията по Въпроси № 103, т. 1 и 2, № 

226, т. 3. 

4. Моля, запознайте се с разяснението на Въпрос № 274, т. 1.1 

5. Ако към датата на подаване на проектното предложение по процедурата, 

собственикът/ците на предприятието е/са вписани в Регионалния регистър на 

занаятчиите (воден от съответната Регионална занаятчийска камара) като 

майстор/и или като калфа/и за осъществяване (упражняване) на дейност, 

включена в Списъка на занаятите (Приложение № 1 към Закона за занаятите), 

то изискването съгласно подт. 5.3) от т. 11.1 на Условията за кандидатстване ще 

се счита за изпълнено, доколкото вписванията в Националния регистър на 

занаятчиите се извършват на основата на регионалните регистри (съгласно чл. 
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Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

29, ал. 1, т. 9 от Закона за занаятите). В допълнение, уточняваме, че предвид 

обстоятелството, че Националният регистър на занаятчиите не е публично 

достъпен, Управляващият орган на ПКИП координира извършването на 

съответните проверки с Национална занаятчийска камара, която е поела 

ангажимент за предоставяне на данни на УО по служебен път. 

317. 01.08.2024г. Уважаеми Госпожи/Господа, 

Семейно предприятие в гр.София, е микропредприятие с КИД 

10.85, допустимо ли е по процедурата?  

Fit Panther® e иновативна здравословна кухня за целодневни 

менюта Предприятието предлага многопластова програма с богато 

разнообразие на здравословни, био и супер храни, и индивидуални 

менюта, съобразени с целите на всеки клиент. 

След направени заявки на място или в сайта на предприятието 

www.fitpanther.bg , храната се приготвя/произвежда/ и се опакова в 

специални за целта кутийки/тарелки/ и се прибира в хладилници до 

04 градуса. На следващият ден сутринта продукция се разнася с 

коли в София.  Доставките извън София се извършват с Еконт за 

цяла България, в термокашончета с изолация и охладители. На 

всеки клиент се води хранително досие, което се спазва стриктно 

според изискванията на клиента. Готви се с тройно филтрирана 

сребърна вода. Месата се озонират с озонатор от токсини. 

С пожелание за здраве и успехи! 

Моля, запознайте се с разяснението на Въпрос № 250. 

 

318. 02.08.2024г. Здравейте,  

Моля за следните разяснения:  

1 . В Бюджета на проекта разходите за инструменти бюджетно перо 

2. Разходи за придобиване на инструменти и оборудване под 

стойностния праг на същественост за ДМА как следва да се опишат: 

за всеки инструмент поотделно в бюджетни подпера или в общо 

перо с посочен общ разход (Липсва информация и указания в 

Приложение 6)  

2. По отношение на индикатора "Предприятия с по-голям оборот" 

1. Всеки отделен вид инструмент/всяко отделно оборудване, което е под 

стойностния праг на същественост за ДМА, се записва на отделен бюджетен 

ред в раздел „Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване. Разходите за 

инструменти/оборудване от един и същи вид/тип следва да бъдат заложени в 

едно общо бюджетно перо в Раздел I „Разходи за дейности” към ред 2 „Разходи 

за придобиване на инструменти и оборудване под стойностния праг на 

същественост за ДМА (Дейност 1)”, с посочен брой - 1 брой, 2 броя, 3 броя и 

т.н.  

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 103, т. 2 – 2.2. 

2., 3. и 4. Както е посочено в Примерните указания за попълване на 
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кой оборот и за коя година следва да се запише в базова стойност.  

3. По отношение на индикатора "Предприятия с по-голям оборот" 

Ще  се прилагат ли финансови корекции  при неизпълнение след 

приключване на проекта 

4. Непосочването на на индикатора "Предприятия с по-голям 

оборот" , който е незадължителен показател за резултат ще повлияе 

ли на оценката 

електронния Формуляр за кандидатстване (Приложение 6 към Условията за 

кандидатстване), индикатор „Предприятия с по-голям оборот” отчита броя на 

предприятията, подкрепени за постигане или поддържане на ръст на оборота. 

Тъй като мерната единица, приложима за индикатора е брой „предприятия”, то 

в раздел „Индикатори” от Формуляра (в случай че индикаторът е приложим за 

конкретното проектно предложение) кандидатът следва да посочи базова 

стойност на индикатора - „0” и целева стойност  – „1” предприятие. В т. 7 от 

Условията за кандидатстване, както и в Приложение 6 към тях, изрично е 

указано, че разглежданият индикатор не е задължителен и може да бъде избран 

в раздел „Индикатори” от Формуляра за кандидатстване, само ако кандидатът 

прецени, че същият е приложим, отчитайки спецификата на конкретното 

проектно предложение. В този смисъл и в отговор на запитването Ви по т. 4, 

уточняваме, че ако индикаторът не е избран (посочен) в раздел „Индикатори” 

от Формуляра, това няма да повлияе на оценката на проектното предложение 

по процедурата. 

Индикатор „Предприятия с по-голям оборот” може да бъде избран в посочения 

раздел от Формуляра в случай, че кандидатът прецени, че в резултат от 

изпълнението на проекта предприятието ще реализира годишен оборот за 

финансовата година, следваща годината на приключване на проекта, който е 

равен или по-висок от ръста на оборота за годината, предхождаща стартирането 

на проекта. За предприятия без ръст или със спад на оборота преди 

стартирането на проекта, ръстът на оборота през финансовата година, следваща 

годината на приключване на проекта, трябва да бъде поне 2%. Въз основа на 

посоченото и ако използваме за пример проект, чието изпълнение стартира 

например през 2025 г. и приключи през 2026 г., то индикаторът ще се счита за 

изпълнен: 

- ако ръстът на оборота за финансовата година, следваща годината на 

приключване на проекта (т.е. ръстът на оборота за 2027 г., изчислен спрямо 

оборота на предприятието за предходната 2026 г.) е равен или надвишава 

реализирания ръст на оборота за годината, предхождаща стартирането на 

проекта (т.е. ръстът на оборота за 2024 г., изчислен спрямо оборота на 

предприятието за предходната 2023 г.), или 

- ако предприятието няма ръст или има спад на оборота преди стартирането на 

проекта (т.е. няма ръст или има спад на оборота за 2024 г., изчислен спрямо 
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оборота му за предходната 2023 г.), то трябва да е реализирало ръст на оборота 

през финансовата година, следваща годината на приключване на проекта от 

поне 2% (т.е. ръстът на оборота за 2027 г., изчислен спрямо оборота на 

предприятието за предходната 2026 г. трябва да е поне 2%). 

Относно запитването Ви по т. 3 уточняваме, че при верификацията на 

финалните технически отчети за изпълнението на сключените по процедурата 

административни договори, Управляващият орган ще следи и за степента на 

изпълнение на заложените и одобрени по съответния договор индикатори. 

Съгласно чл. 72 от Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и на 

Съвета, Управляващият орган има ангажимент да отчете резултатите от 

изпълнението на заложените индикатори по процедурата. Това изискване е 

имплементирано в чл. 13 от Условията за изпълнение по процедурата, като е 

посочено, че Управляващият орган проверява изпълнението на индикаторите и 

спазването на задължението на Бенефициента по чл. 9. и чл. 11. от Условия за 

изпълнение включително и чрез извършване на проверки на място (в някои 

случаи и внезапни).  

В допълнение съгласно чл. 70, ал. 1, т. 7 от ЗУСЕФСУ,  неизпълнението на 

одобрени индикатори представлява нарушение, което е основание за 

определяне на финансова корекция. От степента на неизпълнение на 

одобрените по проекта индикатори, се определя процентното отношение на 

финансовата корекция, съгласно Наредбата за посочване на нередности, 

представляващи основания за извършване на финансови корекции, и 

процентните показатели за определяне размера на финансовите корекции по 

реда на ЗУСЕФСУ. Както е посочено в Приложение 6 към Условията, източник 

на информация за отчитането на разглеждания индикатор е Годишния отчет за 

дейността на предприятието за съответните години съгласно чл. 20, ал. 4 от 

Закона за статистиката. След анализ на резултатите, в случай на установено 

неизпълнение на индикаторите по проекта, ще се пристъпва към процедура за 

налагане на финансова корекция в съответствие с реда, указан в Закона за 

управление на средствата от Европейските фондове при споделено управление 

(ЗУСЕФСУ) и приложимата подзаконова нормативна уредба. Допълнителна 

информация в тази връзка е представена в Ръководството за изпълнение на 

административни договори по ПКИП (https://www.mig.government.bg/programa-

konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/). 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
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319. 02.08.2024г. Уважаеми г-да,  

Имам следния въпрос:  

При оферта в евро при какъв курс следва да се посочи цената в 

бюджета в лева? 

В случай че цената в оферта, представена към Формуляра за кандидатстване, е 

в евро, то съответните разходи следва да бъдат заложени в раздел „Бюджет” от 

Формуляра за кандидатстване в лева, при прилагане на фиксирания курс на 

българския лев към еврото: 1,95583 лв. = 1 евро. 

В допълнение, ако в офертата не е упоменато дали цената е с включен ДДС, се 

счита: 

- при оферта, издадена от български производител/доставчик - посочената 

стойност (цена) в офертата е с ДДС;  

- при оферта, издадена от чуждестранен производител/доставчик - посочената 

стойност (цена) в офертата е без ДДС. 

320. 02.08.2024г. Уважаеми г-да експерти, 

Дружество с основна дейност строителство желае да закупи скеле, 

което да поставя на обектите, на който извършва ремонтни 

дейности или игражда. Допустим разход ли е скелето?  

На трудов договор от 2021г до момента в дружеството е назначен 

брата на съпругата на собственикът и управител на дружеството. 

Счита ли се за семейно предприятие? 

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо придобиването на активи за 

производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги (дълготрайни 

материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и инструменти 

и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, осигуряващи 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. За изпълнението 

на тази дейност са допустими следните разходи (т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

В случай че скелето, посочено в запитването Ви, осигурява подобряване на 

производствения капацитет на предприятието (както е посочено в т. 13.1 от 

Условията и съгласно определението за „подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”, представено в Приложение 8) и разходите за него 

се отнасят към някой от горепосочените допустими видове разходи, тe биха се 
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считали за допустими по процедурата. В раздел „План за изпълнение/дейности 

по проекта” от Формуляра за кандидатстване трябва задължително да 

представите обосновка, от която да е видно как скелето ще осигури 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. В тази връзка, 

окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за проектното предложение. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 111, т. 3. 

Относно втория Ви въпрос, уточняваме, че ако „собственикът и управител на 

дружеството” притежава повече от половината от капитала (собствеността) на 

предприятието и брат на неговата съпруга е назначен на трудов договор в 

предприятието, то собственикът и лицето, наето на трудов договор, помежду си 

са роднини по сватовство от втора степен. Посочената връзка между двете 

физически лица е допустима по процедурата. Според запитването Ви 

посоченото обстоятелство е налице през 2023 г. и ако то е изпълнено и към 

датата на подаване на проектното предложение, то кандидатът отговаря на 

изискването да е семейно предприятие (съгласно определението за „семейно 

предприятие”, пoсочено в подт. 5.1) от т. 11.1 нa Условията за кандидатстване). 

Обръщаме внимание, че предприятието трябва да поддържа статута си на 

семейно предприятие и към датата на сключване на административен договор 

по процедурата, както и преди извършване на окончателното плащане по 

договора. 

В допълнение, за да е допустим кандидат, предприятието трябва да отговаря и 

на всички останали критерии за допустимост на кандидатите по процедурата, 

посочени в т. 11.1 от Условията за кандидатстване. 

321. 02.08.2024г. Здравейте, Имаме следния въпрос по настоящата процедура: Може 

ли две отделни предприятия да кандидатстват с две проектни 

предложения, но да посочат един и същ адрес на, който ще бъде 

доставена и монтирана инвестицията по настоящите проекти, т.е. 

двете предприятия са производствени и използват една обща сграда 

тип хале за производствените им нужди. Предприятията ползват  

халето с дългосрочни договори за наем. 

По процедурата не е налице ограничение две предприятия, които ползват въз 

основа на „дългосрочни договори за наем” „една обща сграда тип хале”, т.е. 

извършват дейността си на един и същи адрес, да посочат този адрес като място 

на изпълнение на двата проекта, при спазване на всички останали изисквания за 

допустимост на кандидатите, дейностите и разходите по процедурата. 

В допълнение и във връзка с посоченото в запитването Ви, обръщаме 

внимание, че съгласно т. 11.2 от Условията за кандидатстване: „В случай че по 

процедурата бъдат подадени проектни предложения от няколко свързани 
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предприятия, административен договор за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ ще бъде сключен само с едно от тези предприятия. При 

установяване на посоченото обстоятелство, ще бъде издавано Решение за отказ 

за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ на всяко предложение от 

Списъка с одобрени за финансиране проектни предложения, класирано на по-

ниска позиция след първото такова, което също е включено в Списъка с 

одобрени за финансиране проектни предложения/Списъка с резервни проектни 

предложения (ако такъв е съставен). Под свързани предприятия се разбират 

предприятията по чл. 4, ал. 5-8 от Закона за малките и средните предприятия”. 

322. 02.08.2024г. Здравейте, 

Във връзка с обявена процедура BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за 

семейните предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, ще съм ви благодарен за разяснения на следните два 

въпроса: 

1. Възможно ли е закупуване на ДМА с произход страна извън ЕС, в 

случая оборудване закупено от Китай 

2. Възможно ли е придобиване на ДМА изработено от фирмата 

кандидатстващ. Бихме искали да произведем за наши нужди 

напълно функционираща и оборудвана мобилна работилница от 

метална конструкция и термопанели с приблизителна площ 100 м2, 

която бихме могли да използваме при изпълнение на външни 

поръчки. 

Благодаря предварително! 

1. Моля, запознайте се с разяснението на Въпрос № 178. 

2. Във връзка с посоченото в запитването Ви, а именно, че бихте искали да 

произведете за Ваши нужди „напълно функционираща и оборудвана мобилна 

работилница от метална конструкция и термопанели с приблизителна площ 100 

м2”, обръщаме внимание, че съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за 

кандидатстване, по настоящата процедура не са допустими дейностите и 

съответно разходите за извършване на строително-монтажни работи (СМР). В 

допълнение, за да са допустими разходите за придобиване на 

активи/инструменти/оборудване, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието, те следва да са доставени от 

външни изпълнители, а не произведени/изработени самостоятелно от 

кандидата. Информация относно избора на изпълнители на дейности по 

проектите е представена в Условията за изпълнение (публикувани заедно с 

Условията за кандидатстване), както и в Ръководството за изпълнение на 

административни договори по ПКИП (https://www.mig.government.bg/programa-

konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/). 

323. 02.08.2024г. Допустимо ли е дружество, което извършва своята основна 

икономическа дейност в областта на изграждането на електрически 

инсталации да закупи вишка. Вишката не е съоръжение, 

придвижвано по пътя на колела, като е предвидено да се 

транспортира с друго превозно средство до обекти на клиенти на 

кандидата, където се изграждат електрически инсталации. 

Наличието на вишка осигурява подобряване на производствения 

капацитет на предприятието, тъй като когато вследствие на проекта 

дружеството ще може да предлага повече и по-широк спектър от 

Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 111, т. 1. 

 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
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услуги. 

Благодаря, предварително! 

324. 02.08.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

Дружеството, което желае да кандидатства по процедурата 

извършва основна дейност в КИД 55.10. Хотели и подобни места за 

настаняване. По-конкретно, дружеството предоставя услуги по 

краткосрочно настаняване в хотелски стаи и апартаменти.  

Съгласно условията за кандидатстване  по процедурата, допустими 

са разходи за придобиване на дълготрайни материални активи 

(ДМА), представляващи машини, съоръжения, оборудване за 

производствения процес/процеса на предоставяне на услуги, които 

осигуряват подобряване на производствения капацитет на 

предприятието. Допълнително в Приложение 8 е дадено 

определение, че „Подобряване на производствения капацитет е 

налице, когато вследствие на проекта предприятието ще може да 

произвежда/предлага/ по-голямо количество от поне един/на от 

произвежданите продукти/предоставяните услуги, и/или ще може 

да произвежда/предлага нов/и вид/ове продукти/услуги в рамките 

на дейността, за която е заявена подкрепа по процедурата.“ 

В тази връзка, молим за становище допустимо ли е в изпълнение на 

проектното предложение да бъдат закупени следните активи: 

1. Допустимо ли е закупуване на оборудване за детска площадка и 

открит фитнес, които по своята същност представляват 

преместваемо оборудване, което не е трайно прикрепено към 

земята? Необходимостта от подобна инвестиция е продиктувана от 

профила на потребителите на хотелските услуги, които са основно 

семейства с малки деца. 

2. Допустимо ли е закупуване на кухненските боксове за хотелските 

1. Разходите „за закупуване на оборудване за детска площадка и открит 

фитнес” биха се считали за допустими във връзка с изпълнението на 

задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения капацитет на 

семейните предприятия и предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, при спазване на всички изисквания за допустимост на разходите за 

изпълнението на дейността (посочени в т. 14.2 от Условията за кандидатстване) 

и в случай, че в раздел „План за изпълнение/дейности по проекта” от 

Формуляра за кандидатстване е представена аргументирана обосновка, от която 

да е видно как оборудването ще осигури подобряване на производствения 

капацитет на предприятието – кандидат по отношение на съответните 

произвеждани/предлагани продукти/услуги. 

2., 3. и 4. В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на 

производствения капацитет на семейните предприятия и предприятията от 

творческите индустрии и занаятите” е допустимо само придобиването на 

активи за производствения процес/ процеса на предоставяне на услуги 

(дълготрайни материални активи и дълготрайни нематериални активи), както и 

инструменти и оборудване под стойностния праг на същественост за ДМА, 

осигуряващи подобряване на производствения капацитет на предприятието. За 

изпълнението на тази дейност са допустими следните разходи (т. 14.2 от 

Условията за кандидатстване): 

„1.1) Разходи за придобиване на дълготрайни материални активи (ДМА), 

представляващи машини, съоръжения, оборудване за производствения процес/ 

процеса на предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на 

производствения капацитет на предприятието. 

1.2) Разходи за придобиване на инструменти и оборудване за производствения 

процес/процеса на предоставяне на услуги под стойностния праг на 

същественост за ДМА, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието”. 

Предвид посоченото, изцяло ангажимент на кандидата е да обоснове в 

проектното предложение как разходите, посочени в т. 2, 3 и 4 от запитването 

Ви съответстват на горепосочените допустими разходи по процедурата, както и 
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стаи?  

3. Допустимо ли е подмяната на поликарбоновите прегради на 

терасите между хотелските стаи? 

4. Допустимо ли е закупуването на рампа за трудноподвижни хора? 

Закупуването на подобен тип съоръжения/оборудване ще разшири 

обхвата на предоставяните от дружеството услуги, като се осигури 

възможност за предоставяне на по-широк обхват от услуги и се 

подобри качеството на вече предоставяните такива на територията 

на хотела.   

Благодаря, предварително! 

че предвидените за закупуване активи/инструменти/оборудване ще осигурят 

подобряване на производствения капацитет на предприятието. В тази връзка, 

следва да имате предвид, че по настоящата процедура са допустими само 

разходите за придобиване на активи/инструменти/оборудване, които 

осигуряват подобряване на производствения капацитет на предприятието 

(съгласно определението за „подобряване на производствения капацитет”, 

представено в Приложение 8 към Условията за кандидатстване), а не такива, 

водещи до подобряване на качеството на предоставяните услуги. 

В допълнение и във връзка с въпроса Ви, обръщаме внимание, че съгласно т. 

13.2 и т. 14.3 от Условията за кандидатстване, по настоящата процедура не са 

допустими дейностите и съответно разходите за извършване на строително-

монтажни работи (СМР), както и тези за осигуряване на здравословни и 

безопасни условия на труд в предприятието. 

Окончателното решение относно допустимостта на дейностите и разходите ще 

бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата 

необходима специфична информация за кандидата и за проектното 

предложение. 

325. 02.08.2024г. Уважаеми дами и господа, 

Във връзка с обявената процедура чрез подбор на проектни 

предложения BG16RFPR001-1.004 „Подкрепа за семейните 

предприятия, предприятията от творческите индустрии и 

занаятите”, бихме искали да ви зададем следния въпрос: 

Дружеството, което желае да кандидатства по процедурата 

извършва основна дейност в КИД 55.10. Хотели и подобни места за 

настаняване. По-конкретно, дружеството предоставя услуги по 

краткосрочно настаняване в хотелски стаи и апартаменти. Хотелът 

разполага и с два плувни басейна, чрез които предоставя 

допълнителни услуги на своите клиенти.  

Съгласно условията за кандидатстване  по процедурата, допустими 

са разходи за придобиване на дълготрайни материални активи 

(ДМА), представляващи машини, съоръжения, оборудване за 

производствения процес/процеса на предоставяне на услуги, които 

осигуряват подобряване на производствения капацитет на 

1. и  2. От представената в запитването Ви информация не е видно, че 

разходите за „филтри за почистване на басейните” и съответно „филтър за 

пречистване на питейната вода в рамките на хотелския комплекс” се отнасят 

към допустимите по процедурата разходи за „активи/инструменти/оборудване”, 

посочени в т. 14.2 от Условията за кандидатстване. Съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от 

Условията за кандидатстване, по настоящата процедура не са допустими 

дейностите и съответно разходите за закупуване и/или доставка на ресурси за 

производство, имащи характер на стоково-материални запаси - (суровини, 

материали, полуобработени компоненти, консумативи за 

производството/процеса на предоставяне на услугите, резервни части). 

дейностите и съответно разходите за осигуряване на здравословни и безопасни 

условия на труд в предприятието Ако описаните филтри представляват 

необходими консумативи за процеса на предоставяне на хотелските услуги, то 

разходите за придобиването им няма да се считат за допустими по процедурата 

(предвид посоченото ограничение съгласно т. 13.1 и т. 14.2 от Условията за 

кандидатстване). В допълнение, съгласно т. 13.2 и т. 14.3 от Условията за 

кандидатстване, по процедурата не са допустими (във връзка с посоченото 
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предприятието. Въз основа на определението за „подобряване на 

производствения капацитет“ в Приложение 8, молим за становище 

допустимо ли е в изпълнение на проектното предложение да бъдат 

закупени следните активи: 

1. Допустимо ли е закупуване на филтри за почистване на 

басейните, чрез които да се подобри качеството на водата и да се 

повиши качеството на предоставяните услуги? Към момента 

басейните се филтрират чрез остаряла технология, използваща хлор. 

Дружеството планира да закупи филтри, които да пречистват водата 

в басейна посредством електролиза, което ще окаже благоприятен 

ефект и върху околната среда. Електролизата е по-ефективен метод 

за пречистване, който освен, че подобрява качеството на водата, 

допринася и за въвеждане на кръгови модели в рамките на 

основната дейност на компанията.  

2. Допустимо ли е закупуване на филтър за пречистване на 

питейната вода в рамките на хотелския комплекс? 

Функционирането на филтъра не е свързано с извършването на 

каквото и да СМР за тази цел. Необходимостта от закупуването му 

от своя страна е свързана с естествения състав на питейната вода в 

североизточната част на страната, тъй като водата е с изключително 

високо съдържание на варовик. Благодарение на филтъра ще се 

подобри производственият капацитет, като се повиши качеството на 

питейната вода и съответно – качеството на предоставяните услуги.  

3. Допустимо ли е закупуване на акумулаторни батерии тип UPS 

(Uninterruptible Power Supply)? UPS системите осигуряват 

непрекъснато електрозахранване, което е критично важно за 

функционирането на хотела при спирания на тока. Това гарантира, 

че основните системи и оборудване (като осветление, отопление, 

вентилация и климатизация, както и IT системи) продължават да 

работят без прекъсвания, както и че обслужването на клиентите 

остава на високо ниво, без прекъсвания в предоставянето на услуги. 

Закупуването на подобен тип съоръжения/оборудване ще разшири и 

подобри обхвата на предоставяните от дружеството услуги, като се 

подобри качеството на вече предоставяните такива на територията 

„пречистване на питейната вода в рамките на хотелския комплекс”). 

В рамките на задължителната Дейност 1 „Подобряване на производствения 

капацитет на семейните предприятия и предприятията от творческите 

индустрии и занаятите” е допустимо само придобиването на 

активи/инструменти/оборудване за производствения процес/ процеса на 

предоставяне на услуги, които осигуряват подобряване на производствения 

капацитет на предприятието (съгласно определението за „подобряване на 

производствения капацитет”, представено в Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване), а не такива, водещи до повишаване на качеството на 

предоставяните услуги посредством описаното подобряване на „качеството на 

водата” в басейните, както и на „качеството на питейната вода”. 

В тази връзка, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на дейностите и разходите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата необходима специфична информация за кандидата и за 

проектното предложение. 

3. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 252. 
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на хотела.   

Благодаря предварително! 

326. 02.08.2024г. Здравейте, неправилно попълнен раздел 8./План за външно 

възлагане/ в електронния формуляр за кандидатстване води ли до 

отхвърляне? 

Посоченото в запитването Ви няма да доведе до отхвърляне на проектното 

предложение по процедурата. Основанията, на които дадено проектно 

предложение може да бъде отхвърлено са посочени в Условията за 

кандидатстване, както и в Критериите и методологията за оценка на проектните 

предложения – Приложение 5 към Условията, като неправилното попълване на 

Раздел „План за външно възлагане” от Формуляра за кандидатстване не е сред 

тях. 

327. 03.08.2024г. Здравейте,  

Ние сме микро семейна фирма, производители на козметични 

продукти.  Имаме намерение да кандидатсваме по Дейност 1 -

Подобряване на производствения капацитет на семейните 

предприятия 

Имаме следните въпроси: 

1. Относно т.10 от Условията за кандидатсване и максимален % 

БФП - 75% : Правилно ли разбирам, че ако искаме да закупим ДМА 

на стойност 40 000 лева ( и предложението ни бъде одобрено), ние 

трябва да заплатим 25% от  - 10 000 лв от стойността на ДМА?  

1.1 Във формуляра за кандидатстване в точка 6. БЮДЖЕТ 

задължително ли се посочват 25% съфинансиране?  

1.2 Ако посочим 100% БФП и 0 % съфинансиране, проектното 

предложение отхвърлено ли ще бъде или % БФП ще бъде 

коригирано? 

2. Относно разходите за придобиване на 

ДМА/инструмент/оборудване под стойностния праг - ако смятаме 

да закупим  3 бр инструмента по 600 лева - необходима ли е оферта, 

тъй като общата стойност надвишава стойностния праг? 

2.1 Всеки 1 брой ли следва да бъде добавен в поле бюджет или е 

достатъчно да го добавим 1 път и да посочим бройката? 

1. В случай, че кандидатът заявява подкрепа по процедурата като семейно 

предприятие, то максималният интензитет (процент) на безвъзмездната 

финансова помощ, който е допустимо да бъде заложен в раздел „Бюджет” от 

Формуляра за кандидатстване е 75 %. Останалите 25% от общите допустими 

разходи по проекта са собствено съфинансиране от страна на кандидатите – 

семейни предприятия. Предвид посоченото, разбирането Ви е коректно. 

1.1. Минималният процент на собственото съфинансиране от страна на 

кандидатите – семейни предприятия, който трябва да бъде заложен в раздел 

„Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване е 25 %. По процедурата е 

допустимо собственото съфинансиране от страна на кандидатите - семейни 

предприятия да надвишава посочения минимален процент (25%), като 

респективно в този случай се намалява процента на безвъзмездната финансова 

помощ (напр. вместо 75 % безвъзмездна помощ и 25 % собствено 

съфинансиране, кандидатите - семейни предприятия е допустимо да заложат в 

бюджета на проекта 70% - безвъзмездно финансиране и съответно 30 % 

собствено съфинансиране от страна на предприятието).  

1.2. Съгласно т. 10 максималният интензитет (процент) на безвъзмездната 

финансова помощ за кандидатите – семейни предприятия е 75%. В случай на 

установено надвишаване на посочения максимален интензитет на помощта, 

Оценителната комисия ще коригира служебно бюджета на проекта до 

максимално допустимия процент за кандидатите - семейни предприятия. В 

резултат на тази корекция, при оценката на проектното предложение на етап 

„техническа и финансова оценка”, проектът ще получи по-малък брой точки 

при оценката по Критерий 6 „Бюджет на проекта” от Раздел I на критериите за 



    

ПОСТЪПИЛИ ВЪПРОСИ ОТ КАНДИДАТИ И РАЗЯСНЕНИЯ ПО ТЯХ ПО 

ПРОЦЕДУРА BG16RFPR001-1.004 „ПОДКРЕПА ЗА СЕМЕЙНИТЕ 

ПРЕДПРИЯТИЯ, ПРЕДПРИЯТИЯТА ОТ ТВОРЧЕСКИТЕ ИНДУСТРИИ И 

ЗАНАЯТИТЕ” ПО ПКИП 2021-2027 

 

 

22 
 

№ Дата на 

получаване 

Въпрос Разяснения от Управляващия орган (УО) 

Благодаря предварително за разясненията! техническа и финансова оценка (Приложение 5 към Условията за 

кандидатстване). 

2. В случай, че единичната стойност на предвидените за закупуване 

инструменти е под стойностния праг на същественост за ДМА съгласно чл. 50, 

ал. 1, т. 2 от Закона за корпоративното подоходно облагане (700 лв.) или под 

стойностния праг, определен в Счетоводната политика на предприятието – 

кандидат, то съгласно т. 24 от Условията за кандидатстване, към Формуляра за 

кандидатстване не е необходимо да се представят оферти за инструментите. 

Информация за тях не трябва да бъде попълвана (посочвана) и в Техническата 

спецификация (Приложение 4 към Условията за кандидатстване). 

2.1. В случай че по проекта е предвидено закупуването на 3 бр. инструменти от 

един и същи вид/тип, то разходите за тях следва да се посочат на един общ ред 

(перо) в бюджетен ред 2 „Разходи за придобиване на инструменти и оборудване 

под стойностния праг на същественост за ДМА (Дейност 1)” от раздел 

„Бюджет” на Формуляра за кандидатстване (а не на отделни редове в бюджета 

на проекта), като задължително се описва броя от желания инструмент, който 

брой следва да съответства на обосновката в дейностите по проекта. 

328. 04.08.2024г. Бих желал да получа разяснение относно попълването на формуляра 

и условията за изпълнение. 

В условията за изпълнение е посочено: 

"В случаите когато стойността на процедурата с предмет доставки 

или услуги, в т.ч. съфинансирането от страна на бенефициента/ 

кандидата за БФП, без данък върху добавената стойност, е по-ниска 

от посочените стойности в чл. 50 от ЗУСЕФСУ, към първичните 

платежни документи бенефициентът прилага: 

- поне 2 (две) съпоставими оферти, каталози, разпечатки от 

официални интернет страници на производители/доставчици или 

комбинация от посочените, съдържащи цена, 

характеристика/функционалност/описание, които не противоречат 

на заложените в АДБФП;" 

Във връзка с това възникнаха следните въпроси: 

При попълване на формуляра, в част "План за външно възлагане", 

Относно попълването на раздел „План за външно възлагане” от Формуляра за 

кандидатстване при описаната в запитването Ви хипотеза, моля запознайте се с 

разяснението по Въпрос № 303. 

Относно вида на процедурата за избор на изпълнител, която следва да 

приложите в случай, че по проекта се предвижда закупуването на няколко 

отделни актива, чиято единична стойност е под прага на стойностите, посочени 

в чл. 50 от ЗУСЕФСУ, но общата стойност на съответните активи надвишава 

посочения праг, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 192. 
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при положение, че стойността на процедурата е по-ниска от 

посочените в закона стойности, необходимо ли е да се въвежда 

процедура и коя опция се избира? "Избор с публична покана" или 

"Избор без провеждане на процедура".  

В случай, че се планува закупуването на няколко отделни ДМС, 

чиято единична стойност е под прага на посочените стойности, но 

обща стойност надвишава прага, външното възлагане в една 

процедура ли следва да се изпълни? 

Къде е публикуван текста на ПМС? 

Благодаря предварително! 

329. 04.08.2024г. Здравейте, 

Имам следния въпрос от формуляра за попълване : 

В точка 8 - план за външно възлагане: 

Задължително ли е да попълваме някаква информция, ако няма да 

сключваме договори с външни изпълнители ? 

Например: купуваме ДМА, което ще инсталираме сами и няма да 

има нужда от външен изпълнител за инсталацията и обучението. 

Благодаря предварително! 

Във връзка с посоченото в запитването Ви, уточняваме, че обект на външно 

възлагане е не само „инсталацията и обучението”, но и самата доставка на 

предвидения за закупуване дълготраен материален актив (ДМА). Подробна 

информация относно избора на изпълнители на дейности по сключените 

договори за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ по процедурата е 

представена в Условията за изпълнение към административните договори по 

ПКИП (публикувани заедно с Условията за кандидатстване по процедурата), 

както и в Ръководството за изпълнение на административни договори по 

ПКИП: https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-

inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/. 

Моля, запознайте се разяснението по Въпрос № 322, т. 2. 

Относно попълването на раздел „План за външно възлагане” от Формуляра за 

кандидатстване, моля запознаете с Примерните указания за попълване на 

електронния Формуляр за кандидатстване (Приложение 6 към Условията за 

кандидатстване), както и с разяснението по Въпрос № 303. 

330. 04.08.2024г. Здравейте,  

Имам следните въпроси:  

1 . Компанията е малко семейно предприятие за производство на 

тестени изделия с два обекта в един град. Възможно ли е да се 

закупи оборудване и за двата обекта? 

2. Собственици сме в Дружество по ЗЗД, като участието ни е под 

1. Моля, запознайте се с разяснението по Въпрос № 149. 

2. Информацията, представена в запитването Ви не е достатъчна за 

предоставянето на еднозначно становище относно липсата или наличието на 

обстоятелства на свързаност между предприятието-кандидат и дружеството по 

Закона за задълженията и договорите, посочено във въпроса Ви. Например, в 

запитването не се съдържа информация относно обстоятелствата по чл. 4, ал. 5 

– т. 2, т. 3 и т. 4 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП). 

https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
https://www.mig.government.bg/programa-konkurentosposobnost-i-inovaczii-v-predpriyatiyata/proczeduri-po-pkip/
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двадесет процента. Правилно ли е разбирането ни че сме 

независимо предприятие и  че сме допустим кандидат по процедура 

( при изпълнени всички други условия за допустимост )  

3. По отношение на Индикатора  "Предприятия с по-голям оборот"  

Какво УО влага във формулировката " ако кандидатът прецени, че 

същият е приложим, отчитайки спецификата на конкретното 

проектно предложение при условие ,че целта на процедурата е 

подобрен производствен капацитет"  

4. По отношение на Индикатора  "Предприятия с по-голям оборот"  

в Указания за кандидатстване сте записали " За предприятия без 

ръст или със спад на оборота преди стартирането на проекта, ръстът 

на оборота през финансовата година, следваща годината на 

приключване на проекта, трябва да бъде поне 2%. " Моля, за 

пояснения.  

Благодаря предварително! 

Проверка по същество (включително документална) на категорията на 

предприятията, която ще включва и проверка относно липсата или наличието 

на обстоятелства на свързаност и/или партньорство на кандидатите с други 

предприятия по смисъла на ЗМСП, ще бъде извършвана от Управляващия 

орган на ПКИП преди сключването на административни договори с одобрените 

за финансиране кандидати. 

В допълнение, по процедурата не е налице изискване предприятията да са 

независими съгласно чл. 4, ал. 2 от ЗМСП, за да са допустими кандидати. В 

тази връзка, уточняваме, че дори и предприятието-кандидат да е свързано с 

„дружеството по ЗЗД”, посочено във въпроса Ви, ако той е микро или малко 

предприятие по смисъла на ЗМСП, което отговаря и на всички останали 

критерии за допустимост на кандидатите (посочени в т. 11.1 от Условията за 

кандидатстване), предприятието би се считало за допустим кандидат по 

процедурата. 

В допълнение, уточняваме, че окончателното решение относно допустимостта 

на кандидатите ще бъде вземано от Оценителната комисия, която ще разполага 

с цялата необходима специфична информация за предприятието. 

3. и 4. Цитираното в запитването Ви по т. 3 означава, че тъй като индикатор 

„Предприятия с по-голям оборот“ не е задължителен, то избирането му 

(включването му) в раздел „Индикатори“ от Формуляра за кандидатстване е 

изцяло по преценка/по избор на кандидата, т.е. само ако кандидатът прецени, 

че същият е приложим, отчитайки спецификата на конкретното проектно 

предложение. 

В допълнение, моля запознайте се с разяснението по Въпрос № 318, т. 2, т. 3 и 

т. 4. 

                                    

 

 


